

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 145 (4043)
Год издания XXXV

СУББОТА, 2 ДЕКАБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

5 декабря—День Конституции СССР

НАРОД — ХОЗЯИН СТРАНЫ

Советский народ идет на встречу своего славного юбилея—50-летия образования Союза ССР. С каждым шагом вперед по пути, намеченному XXIV съездом КПСС, все более крепнут материальные и духовные силы Советского государства, улучшается благосостояние трудящихся. Эти успехи —результат всестороннего развития социалистической демократии, тесного сплочения и неуклонно крепнущей дружбы народов страны.

Социалистическая демократия —высший тип демократии. Ее содержание принципиально отличается от всех демократий, существовавших в прошлом и существующих ныне в капиталистических странах и определяется объективными закономерностями развития социалистического общества.

Советская демократия охватывает политическую, экономическую и духовную сферы жизни общества. Главная особенность нашей демократии состоит в том, что она обеспечивает широкие права и свободы всем трудящимся, способствует вовлечению в строительство социализма и коммунизма миллионы народных масс. В этом коренное отличие нашей социалистической демократии от буржуазной демократии, которая была и остается раем для богатых, ловушкой и обманом—для бедных.

Только советский строй, наш социалистический уклад общественной жизни обеспечивает всем трудящимся право на труд и отдых, на образование и бесплатную медицинскую помощь, и социальное обеспечение, гарантирует равноправие граждан независимо от пола и национальности. Эти великие права закреплены в основном

Законе страны — Конституции СССР. Таких статей в конституциях капиталистических стран нет и не может быть. Гражданам СССР предоставлена полная политическая свобода, которая по выражению В. И. Ленина, означает свободу народа распоряжаться своими общенародными богатствами и государственными делами.

В. И. Ленин характеризовал советский демократизм как соединение в руках народа политического и экономического господства. Политическое господство трудящихся классов—рабочих и крестьян—определяет их широкое представительство в выборных органах государственной власти снизу доверху. Так, среди депутатов Верховного Совета СССР рабочие и колхозники составляют 50,3 процента всего состава депутатов, а в местных Советах их представительство составляет 64,3 процента.

Среди депутатов Тоншаевского районного Совета последнего созыва передовиков промышленного и сельскохозяйственного производства избрано 66 процентов, сельских и поселковых Советов 64 процента. Число женщин, избранных в местные Советы района, составляет более 40 процентов. Число депутатов местных Советов увеличилось с 1939 года по настоящее время более чем на одну треть. Во время каждых выборов состав депутатов обновляется примерно наполовину.

Такое систематическое обновление Советов снизу доверху делает их действенной школой государственного управления для миллионов людей. Только за годы действия нынешней Конституции в стране прошли школу государственного управления в качестве

депутатов Советов около 20 миллионов человек.

Растущая сила социалистического демократизма проявляется в повышении роли Советов, права их за последние годы значительно расширились. Предоставлено больше прав и инициативы самим депутатам. Увеличено число постоянных комиссий при Советах, в составе которых насчитывается 25 миллионов человек. Это большая сила, которая оказывает значительное влияние на выполнение хозяйственно-политических задач.

Заботой об улучшении благосостояния трудящихся, наиболее полным удовлетворении растущих материальных и культурных потребностей советских людей проникнута деятельность нашей партии и правительства. У нас навсегда ликвидирована безработица. Неуклонно растут доходы рабочих, колхозников и служащих. В текущей пятилетке заработная плата будет повышена 20 миллионам рабочим и служащим. У нас в стране установлены самые высокие в мире нормы обеспечения рабочих и служащих по временной нетрудоспособности и самые льготные условия назначения и выплаты пенсий. Ныне более 41 миллиона трудящихся получают государственные пенсии. Только в нашем районе ежегодно выплачивается свыше одного миллиона 600 рублей пенсий и пособий, которые получают 5630 человек.

Наше многонациональное государство готовится торжественно отметить 50-летие образования СССР. Его полувек юбилей станет новой, яркой демонстрацией социалистического демократизма, нерушимой дружбы и сплоченности советского народа.



В этом году советские люди отмечают свой великий праздник—День Конституции СССР —в канун 50-летия образования Союза ССР.

Пятидесятилетие СССР —это подлинное торжество социалистической государственности и демократии, законодательно закрепленных в Конституции СССР. Советский строй обеспечивает свободное волеизъявление, творческую активность каждому из народов нашей страны и вместе с тем несокрушимое могущество их добровольного братского союза.

У нас вся полнота власти принадлежит народу. Полновластие народа воплощено в деятельности Советов депутатов трудящихся, которые управляют всеми государственными делами снизу доверху. Вот цифры и факты, говорящие сами за себя. В Советы депутатов трудящихся нашего многонационального государства избрано около двух миллионов двухсот тысяч передовых труженников. Рабочие и колхозники из них составляют 65,4 процента. Кроме депутатов, в Советах самоотверженно трудится 25 миллионов активистов. А вместе они составляют почти четвертую часть всего работоспособного населения нашей Родины. В высших и местных органах народной власти представлены все социальные группы, нации и народности Советского Союза, мужчины и женщины, люди разных поколений.

Свободные народы, сплоченные Коммунистической партией в единую семью, в равной степени пользуются благами советской демократии, широкими социальными правами и политическими свободами, гарантированными социалистическим строем и Конституцией СССР. Реальное осуществление этих прав и свобод неразрывно связано с ответственными гражданскими обязанностями, безупречное выполнение которых является высшим долгом советского патриота перед всеми народами великой социалистической Родины.

Плакат художника В. Воликова, выпущенный ко Дню Конституции СССР издательством «Изобразительное искусство».

Фотохроника ТАСС.

ВСЕ ДЛЯ БЛАГА ЧЕЛОВЕКА

В нашей стране много сделано для того, чтобы трудящиеся могли хорошо провести свой отпуск. К их услугам имеется более 5000 домов отдыха, санаториев, профилакториев, пансионатов. Чтобы представить масштабы этой лечебно-оздоровительной системы, достаточно сказать, что она может одновременно принять около одного миллиона человек.

С каждым годом количество здравниц увеличивается. Еще большее развитие получают они в этой пятилетке, на необходимость которых указано в директивах XXIV съезда КПСС. Только профсоюзы израсходуют на сооружение здравниц 1,5 миллиарда рублей, что позволит ввести в эксплуатацию 300 тысяч мест.

Дальнейшему улучшению всего санаторно-курортного дела служит постановление Совета Министров СССР «О мерах по упорядочению застройки территории курортов и зон отдыха, и строительства санаторно-курортных учреждений и учреждений отдыха». Все это свидетельствует о неустанной заботе Коммунистической партии и Советского правительства о здоровье трудящихся. Программа намеченных работ уже претворяется в жизнь. Сейчас строятся новые, расширяются и реконструируются действующие здравницы.

Ежегодно немало трудящихся отдыхает в советских здравницах и из нашего района. Так, в этом году было выдано 400 путевок с оплатой за счет средств социального страхования. Только 210 труженников полей и ферм отдохнуло по пу-

тевкам профсоюза в домах отдыха, профилакториях, побывали в туристических поездках по Волге, Оке, по железной дороге.

Недавно одна группа передовиков сельского хозяйства приехала из туристической поездки по Волге. Другая ездил по железной дороге в Ленинград.

Многие считают, что хорошо поправить свое здоровье и отдохнуть можно только на юге. Между тем они забывают, что благоприятные условия для отдыха имеются в каждой области и в каждом районе. Например, в нашем районе можно замечательно провести свободное время по берегам рек Ошмы, Пижмы.

Неуклонный рост материального благосостояния позволил многим советским людям приобрести личные автомашины, мотоциклы. В связи с этим все большее распространение получает автотуризм. В связи с этим всем, кто отправляется в поход по родному краю, нужно подумать о том, чтобы он духовно обогащал всех его участников. Каждая такая экскурсия должна быть хорошо продумана и тщательно подготовлена. Разумеется, профсоюзным комитетам необходимо больше заботиться об обеспечении туристов инвентарем, продуктами питания.

В 1973 году комитеты профсоюза, руководители предприятий, совхозов и колхозов района примут все меры для лучшей организации отдыха трудящихся.

Н. МИХАЛИЦЫН.

СОВЕЩАНИЕ СЕКРЕТАРЕЙ

Совещание секретарей первичных партийных организаций состоялось на днях в райкоме КПСС.

Доклад «Об итогах проведения отчетно-выборных собраний и задач партийных организаций по выполнению требований Устава КПСС» сделал заведующий орготделом РК КПСС Ф. А. Снявнин.

О некоторых вопросах идеологической работы в партий-

ных организациях рассказал заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС В. П. Кудрявцев.

«О работе организаций ВЛКСМ и помощи им со стороны партийных организаций» —с таким докладом выступил первый секретарь РК ВЛКСМ В. В. Овсянников.

В заключение выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ СОРЕВНОВАНИЮ

В совхозе «Ошминский» состоялась профсоюзная конференция. С отчетом о деятельности рабочкома выступила Н. В. Мальцева.

Докладывая о хозяйственной и финансовой деятельности, директор совхоза Р. Н. Окунев остановился на вопросах низкой культуры земледелия. В результате этого совхоз получает маленькие урожаи сельскохозяйственных культур. Вследствие этого создаются трудности в обеспечении скота кормами, что отрицательно влияет на результаты работы, на финансовое состояние.

Р. Н. Окунев подверг резкой критике имеющиеся нарушения дисциплины и бесхозяйственность на фермах. Он призвал труженников полей и ферм хорошо подготовиться к весеннему севу, успешно провести зимовку скота, достойно встретить 50-летие образования СССР.

Инженер по охране труда и технике безопасности П. К. Лопатин сказал, что забота о людях труда, об условиях их работы, о их здоровье и быте—это основа деятельности каждой профсоюзной организации. Наши профсоюзные активисты сделали многое в этом направлении. У нас сократился производственный травматизм. Однако оздоровительная работа в совхозе находится не на высоте. Это видно из того, что заболеваемость нынче возросла по сравнению с тем же периодом прошлого года. Медицинских работников это также должно беспокоить.

Социалистическое соревнование, отметил инженер-строитель Ю. И.

Дурнев, ускоряет рост производительности труда. Профсоюз должен активно участвовать в организации соревнования. В этом у нас имеются существенные недостатки. Новому составу рабочкома их надо учесть.

Делегат конференции А. И. Одношвинкин резкой критике подверг нарушителей дисциплины. Рабочему комитету следует улучшить воспитательную работу в коллективе. Желает лучшего и работа товарищеского суда.

Главный зоотехник совхоза А. Д. Шиллов остановился на причинах низкой продуктивности коров. Он отметил, что совхоз по надою молока на одну корову занимает последнее место в социалистическом соревновании хозяйств района. У нас неважно поставлена работа по организации зимнего содержания скота. Низкая оплата кормов объясняется отсутствием подготовки их к скармливанию. Хочется надеяться, что коллектив работников животноводства приложит все усилия к тому, чтобы навести порядок на фермах и благополучно провести стойловый период.

Секретарь парткома Б. М. Бабин сказал, что партком постоянно держал связь с рабочкомом и обеспечивал партийное влияние на профсоюзную организацию. Успехи в работе комитета, конечно, есть. Весенний сев проведен успешно. Механизаторы да и все члены коллектива работали хорошо. Принимались меры к заготовке большего количества кормов. Можно верить, что зимовка скота пройдет успешно. Развернувшееся социалистическое соревнование в честь

50-летия образования СССР позволит хорошо подготовиться к весеннему севу, заложить прочную основу будущего урожая.

Согласно устава, сказал Н. Г. Михалицын, член профсоюза обязан повышать свою производственную квалификацию, овладевать передовыми методами труда, постоянно беречь социалистическую собственность, соблюдать государственную дисциплину. В подавляющем большинстве рабочие совхоза сознательно относятся к выполнению своих обязанностей, но есть еще товарищи, которые нарушают основные требования, позорят коллектив. Например, товарищи Лелеков, Рябков, Огарков, Посажеников за свои действия представили перед народным судом. Они не посчитались с честью коллектива, а коллектив своевременно не предостерег их. Необходимо каждый случай нарушения дисциплины выносить на обсуждение коллектива.

Конференция избрала новый рабочий комитет, председателем его избран агроном Н. В. Мальцева.

На конференции принято постановление, направленное на улучшение работы комитета, повышение культуры земледелия и животноводства, рост производительности труда, на увеличение производства продуктов полеводства и животноводства. Особое место в решении отводится социалистическому соревнованию и соревнованию за коммунистическое отношение к труду.

Н. ГРИГОРЬЕВ.

ФАШИЗМ И ЕГО ПОКРОВИТЕЛИ

Взрывы бомб в Риме, Реджиди-Калабрия и Палермо, бандитские нападения на профсоюзных делегатов в Мессине, террористические акты на железной дороге между Римом и Неаполем, провокационные демонстрации и налеты неофашистских молодчиков на демократические организации — таковы некоторые события последнего времени, свидетельствующие о том, что фашизм вновь поднимает голову в Италии.

Провокации, террор, убийства давно стали методами «активных политических действий» неофашистской партии Итальянского социального движения и многочисленных групп, примыкающих к ней. Выступая недавно в палате депутатов, министр внутренних дел Италии Мариано Румор привел ряд злобедущих фактов. За период, прошедший со всеобщих парламентских выборов, которые состоялись в мае этого года, неофашисты совершили около 60 террористических акций, в результате которых 4 человека погибли, а десятки получили ранения. Были раскрыты 8 полувоенных лагерей, в которых молодые фашисты обучались стрельбе и ведению рукопашного боя с применением железных прутьев, цепей и дубинок.

Министр заявил также, что с начала этого года 147 человек были обвинены в запрещенной фашистской деятельности. Но он не мог сказать, сколько обвиняемых понесли наказание. Нередко, пользуясь покровительством полиции, неофашисты стреляют, избивают до полусмерти, издеваются над участниками движения Сопротивления. При этом молодчики не подвергают себя особой опасности: они знают,

что в худшем случае их ожидают быстрое подобие судебного процесса и «приговор» — несколько дней тюремного заключения. И снова свобода, чтобы опять приняться за преступную деятельность.

Подтверждением того, что неофашисты пользуются в Италии солидной поддержкой, служит дело Пино Раути. Этому матерому фашисту было предъявлено официальное обвинение в организации террористических акций в Риме и Милане, где в декабре 1969 года взрывом бомб было убито 16 человек и ранено около ста. Однако вскоре он был отпущен «за неимением улик». Правда, два его соучастника — Франко Фреда и Джованни Вентуре ожидают суда. Но вот на днях в ходе следствия было обнаружено, что некоторые доказательства виновности фашистов были скрыты... руководителями полиции.

Сейчас трудно предсказать, чем кончится дело. Но ясно одно, что в нем замешаны определенные круги государственного аппарата и те, кто усиленно финансирует неофашистов, кто заинтересован в установлении «сильного государства», кто панически боится растущего рабочего движения.

Действия неофашистов и их покровителей вызывают в стране всеобщее возмущение и озабоченность. Группа сенаторов-коммунистов обратилась с запросом к министру юстиции по поводу мер, которые намерено предпринять правительство. По всей стране прошли демонстрации и митинги протеста против угрозы фашизма, за укрепление демократии и сплочение всех антифашистских сил Италии.

И. МАКУРИН,
(ТАСС).

Встречая славный праздник — День конституции советские люди с гордостью оглядываются на путь, пройденный нашей Родиной за годы, прошедшие с момента свержения власти помещиков и капиталистов. Они выражают глубокое удовлетворение тем фактам, что в одном строю с ними шагают вперед народы братских социалистических стран. Идеи социализма завоевывают на свою сторону широкие народные массы и в тех странах, где продолжает господствовать капитал.

Мир капитализма задыхается в непреодолимых противоречиях, которые от года к году приобретают все более острый характер. Власть денежного мешка несет людям горе и лишения. Генеральный секретарь Коммунистической партии США Гэс Хол отмечает в вышедшей совсем недавно книге «Империализм сегодня», что на протяжении нашего века 60 миллионов человек были убиты и 110 миллионов получили увечья в войнах, ответственность за которые несет импе-

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

ДВА МИРА — ДВА ИТОГА

риализм. Десятки миллионов человек умерли от болезней и эпидемий, порожденных империалистическими войнами.

Неизменные спутники капиталистического угнетения — голод и нищета. Согласно опубликованным недавно данным международной организации по продовольствию и сельскому хозяйству, в настоящее время страдают от голода 540 миллионов человек. Сотни тысяч людей бегут из слаборазвитых стран в те государства, где уровень жизни является более высоким. И сразу же они становятся объектом жестокой эксплуатации со стороны современных работников, поставляющих дешевую рабочую силу западноевропейским и американским капиталистам.

В Италии в марте 1970 года был принят специальный закон, запрещающий подполь-

ную деятельность «посредников», которые организовали самый настоящий черный рынок рабочей силы, прежде всего в батрацких районах юга. «Закон 1970 года, — заявил в интервью журналу «Темпо» секретарь итальянской федерации батраков К. Папарелла, — был бы идеальным, если бы не одно обстоятельство: он просто не проводится в жизнь». Принятие внешне хороших законов, которые, однако, остаются клочком бумаги, — одна из характерных особенностей так называемой «буржуазной демократии».

О том, что капиталистическое государство, весь его административный аппарат, все органы власти и управления поставлены на службу монополиям с тем, чтобы обеспечить им выкачивание максимальных прибылей, говорит и анализ капиталистической налого-

лишенной конкретного содержания является эта «демократия».

Совсем недавно в Соединенных Штатах состоялись выборы, на которых борьба шла между кандидатами двух основных буржуазных партий — республиканской и демократической. Внешне речь шла о свободном волеизъявлении избирателей. На деле же у кандидатов, не обладавших крупными денежными средствами, не было ни малейших шансов на победу. «Это самое вопиющее злоупотребление во всей нашей системе, когда налицо — непомерная власть денег», — признал в одном из публичных выступлений сенатор Эдвард Кеннеди.

Нашему народу давно уже неведомы все эти пороки капитализма. Идя навстречу полувекскому юбилею СССР, он преисполнен решимости построить общество с самым передовым общественным строем — коммунистическое общество.

А. КРАСИКОВ,
(ТАСС).

РАЗУМНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ КАЖДУЮ КОПЕЙКУ

В директивах XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану определены главные задачи развития экономики нашей страны на 1971—1975 годы и указаны реальные, научно обоснованные пути их решения. Успешное осуществление задач по развитию народного хозяйства и подъему материального благосостояния нашего народа зависит от повышения эффективности общественного производства.

Повышение эффективности общественного производства достигается снижением материалоёмкости, фондоемкости и трудоёмкости выпускаемой продукции и оказываемых услуг. Это означает, что необходимо добиваться снижения удельных расходов сырья, материалов, топлива, электроэнергии, живого труда на единицу продукции на основе применения новой техники, прогрессивной технологии, передовых форм и методов организации труда.

Поиски резервов производства и их использование стали общенародным делом в нашей стране. Большая работа в этом направлении проводится в промышленных и сельскохозяйственных предприятиях нашего района. За последние два года в Пижемском леспрохозе внедрена полуавтоматическая линия по раскряжке хлыстов с годовой производительностью 30 тысяч кубометров. За счет этого снижены затраты на

производство готовой продукции на 12 тысяч рублей. Проведено усовершенствование окорочного узла, что позволило увеличить выработку технологической щепы в 1,5 раза и практически дало возможность использовать все отходы от пиловочника на щепу. Почти полная механизация очистки лесосек позволила снизить трудоёмкость на этой операции на 32 процента. Проводимые мероприятия по использованию отходов производства дали возможность предприятию увеличить выпуск продукции в этом году на 22,9 процента к уровню соответствующего периода 1971 года.

Положительные результаты в эффективности общественного производства в экономии материальных, трудовых и денежных ресурсов здесь достигаются хорошей постановкой работы партийной, профсоюзной и других общественных организаций. При партийной организации образованы и работают экономической и технической советы. Систематически проводятся экономические конференции, заседания балансовых комиссий по цехам и участкам. В общественных группах экономического анализа занято 96 человек рабочих, ИТР и служащих. Совершенствуется цеховой и бригадный хозрасчет.

Все эти мероприятия помогают вскрыть дополнительные

резервы в создании экономии, повышении производительности труда. Здесь налажен надлежащий контроль за деятельностью всех общественных организаций и экономических служб. Результаты деятельности регулярно доводятся до коллективов работающих.

Проводятся мероприятия по повышению эффективности производства, по режиму экономии и в других крупных предприятиях района, например, таком, как Альцевское торфопредприятие. Однако руководство экономической работой, пропаганда экономических знаний среди коллектива, контроль за работой экономических служб здесь отстают от уровня, достигнутого коллективом леспрохоза.

Масштабы нашего народного хозяйства из года в год увеличиваются. Возрастает значение каждого сэкономленного килограмма топлива, металла, цемента, кубического метра древесины, каждого килограмма зерна, удобрений, каждой копейки народных средств. В связи с этим возрастает роль бережливости, режима экономии как важного фактора повышения эффективности производства.

Но не везде еще принцип бережливого хозяйствования находит свое применение. У нас имеются хозяйства, где не достаточно используется техника, часты поломки и ремонты, длительное время лежит и

не используется оборудование, допускаются нарушения норм выработки и расценок на строительных и других работах, что, естественно, удорожает себестоимость.

В колхозе «Малокаменский» с 1969 года столяр и не используется токарный станок по дереву стоимостью 980 рублей. Это увеличивает себестоимость сельскохозяйственной продукции. Мерк по использованию в производстве продукции подобных промыслов или к реализации станка до сих пор правлением колхоза не принято.

Большое влияние на перерасход фонда заработной платы в Тоншаевской МСО оказали недостатки в организации и нормировании труда.

Режим экономии служит дополнительным резервом ускорения темпов социалистического производства, отвечает интересам народа, коллективов предприятий и каждого работника.

Еще в первые годы становления Советской власти партия обращала внимание на необходимость накоплений и сбережений в любой области нашего хозяйства. В обращении ЦК и ЦКБ ВКП(б) «О борьбе за режим экономии», принятом 25 апреля 1926 года указывалось, что «в форме всякого маленького сбережения даже в мельчайшей советской хозяйственной ячейке, — всякая та-

кая экономия, помноженная на огромные масштабы нашего хозяйства, будет давать миллионы и десятки миллионов сбереженных народных средств».

Огромное значение в осуществлении режима экономии имеет реализация задач, поставленных в письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве». Это обращение партии к рабочему классу, к колхозному крестьянству, ко всем трудящимся оказало и оказывает большое воздействие на повышение трудовой активности, способствует выявлению резервов и экономии средств. В обращении подчеркивается необходимость навести строжайший порядок в хранении и расходовании материальных ресурсов и денежных средств.

Говорят, что копейка рубль бережет. Учитывая это, каждый рабочий и колхозник, каждый хозяйственный руководитель должен проявлять бережное отношение к народному добру и это не ради скудости, а на благо улучшения материального состояния нашего народа.

Н. ЦЕЛИЩЕВ,
управляющий отделением госбанка.

Командировка по письму читателя

КОНФЛИКТ НА ФЕРМЕ

В последние годы в колхозе «Малокаменский» сложилось трудное положение с производством молока. Ежегодно надоя становятся все ниже и ниже. И вот два года назад партийная организация колхоза направила работать на ферму коммуниста Василия Павловича Кудрявцева. Безусловно, на него надеялись, хотя кормовая база не улучшалась.

И вот совсем недавно в редакцию пришло письмо от доярки Малокаменской молочнотоварной фермы Татьяны Дмитриевны Редькиной. Письмо тревожное, в котором рассказывалось о конфликте между заведующим фермой и дояркой.

В начале ноября нужно было взвешивать корма на ферме, а В. П. Кудрявцев в этот день был пьяный. Безусловно, ему было не до работы. А пьяному и море по колено. Вот он и набросился с руганью на Т. Д. Редькину. Обозвал нецензурной бранью, предлагал доярке уйти с работы, а замену якобы он найдет.

Зимовка нынче выдалась на редкость трудная.

Коммунисту В. П. Кудрявцеву нет бы настроить коллектив фермы на успешное выполнение взятых обязательств, так он взялся разгонять доярок с фермы.

Татьяна Дмитриевна Редькина — ветеран на ферме. Пожалуй, немного у нас найдется таких доярок, как она. 24 года на ферме, и за это время в ее группе пало четыре теленка. У нее первый класс мастера машинного доения, который она получила на районном конкурсе. Посмотрите сводки соревнования по надою на фуражную корову за предыдущие годы и всегда ее можно видеть в числе передовиков. Вот с такой опытной дояркой и решил расстаться заведующий фермой.

Почти четверть века на ферме проработала и не от кого не слышала недоброго слова. И вот этот случай. Казалось бы только сейчас и работать, как раз подобралась хорошая группа. Но она все же подала заявление об уходе, слишком сильную мо-

ральную травму получила доярка.

У Василия Павловича Кудрявцева нарушения трудовой дисциплины бывали на почве пьянки неоднократно и раньше. В колхозе «Малокаменский» доярки работают с надоенного литра, а за фермой на окладе. Может и поэтому отношение к работе у них разное, и со своей работой заведующий фермой не справлялся.

Казалось бы проще просто снять его с работы, и делу конец, но сейчас в деревне каждый человек на счету. И подобрать нового заведующего не просто. И вот вопрос встал, как говорится, ребром. Или уходить с фермы доярке Т. Д. Редькиной, или заведующему В. П. Кудрявцеву.

И все же правление колхоза «Малокаменский» решило оставить на ферме опытную доярку, ее опыт может сильно помочь во время нынешней зимовки, а на следующий день В. П. Кудрявцев принес заявление с просьбой об увольнении его с должности заведующего фермой.

А. ПЕРМИНОВ.

Наука — сельскому хозяйству

ПОПРАВКИ В КОРМОВОМ БАЛАНСЕ

На фермах колхоза «Поцунельяй» Радвилишского района Литвы из-за недостатка концентратов остро встал вопрос о наиболее рациональном использовании кормов в зимнее время. Особенно беспокоились свиноводы: как сохранить высокую продуктивность поголовья? Зоотехник хозяйства А. Жарнаускас подсчитал: сена нынче заготовлено на 3750 центнеров больше прошлогоднего. Почти на 20 тысяч центнеров больше заложено и силоса. При этом основная часть его — богатые белками смеси. Высок урожай и кормовой свеклы. Но эти корма обычно дают крупному рогатому скоту. Как же быть со свиньями?

Кое-кто предлагал сократить количество свиноматок, как это делается в ряде других хозяйств. Но такое предложение отклонили, так как в будущем году пришлось бы уменьшить производство свинов, дающей основную долю доходов.

В колхоз пригласили научного работника Литовского НИИ животноводства А. Найне. Известный специалист по кормам, она нашла выход: рекомендовала полностью отказаться от откорма сальных свинов и реализовать животных только беконного веса. Решено также оставить больше свинок, чтобы уже ранней весной получить три четверти планируемого количества поросят. Нехватку концентратов в рационах предусмотрено компенсировать шестью тысячами центнеров кормовой свеклы, полутора тысячами центнеров

комбинированного силоса из моркови, картофеля и люцерны, а также выделить для свиноводов больше обрат. Это позволит в зимний период произвести 1150 центнеров свинины, то есть столько же, сколько в прошлом году, когда у хозяйства было достаточно зерна и картофеля.

Подобные коррективы в кормовых рационах с помощью опытных специалистов и ученых произвели животноводы и других хозяйств района. Принцип всюду одинаковый — как можно рациональнее использовать наличные запасы кормов, компенсировать нехватку концентратов разнообразием компонентов с тем, чтобы не сокращать ни поголовья скота, ни производства молока и мяса.

Опыт ученых и специалистов обобщили в Литовском институте животноводства, разработав новые рационы для различных видов животных и птицы с учетом запасов кормов нынешнего года. Эти рекомендации разосланы зоотехникам всех колхозов и совхозов республики. На их основе специалисты хозяйств, оценив положение с кормами, разработали рационы для каждой фермы.

Борясь за строгую экономию кормов и рациональное их использование, животноводы республики поставили перед собой цель — и в условиях нынешней зимы на 5—10 процентов увеличить производство молока и мяса.

Э. БАЛЕЙШИС,
корр. ТАСС.
г. Вильнюс.

СМОТР НАРОДНЫХ ТАЛАНТОВ

В минувшее воскресенье жители районного центра до отказа заполнили Дом культуры. В этот день здесь проходил районный смотр художественной самодеятельности, посвященный 50-летию образования СССР. Своим мастерством показали самодеятельные артисты 13 Домов культуры и сельских клубов. Зрители и члены жюри просмотрели более шестидесяти номеров, интересных и разнообразных по содержанию. На сцене районного Дома культуры активное участие приняли Ошарский, Одошнурский, Апкатский, Кувербский, Большеселковский сельские клубы. В этом большая заслуга руководителей клубов, которые при активной помощи художков районного Дома культуры и работников отдела культуры смогли представить на смотре марийское национальное искусство.

Отрадно было видеть то, что вместе с молодежью в концертных бригадах выступали артисты более старшего возраста. Все номера, представленные на смотре от выше указанных клубов, принимались зрителями тепло. Здесь можно было услышать песни и частушки на марийском языке,

увидеть их традиционные пляски, переплясы. Особенно всем понравился марийский перепляс, исполненный Исаковой и Цветковой (Апкатский сельский клуб). Девушки сумели передать основные элементы, без которых пляска не была бы такой эффектной.

Кроме национальных номеров, в их программах были песни советских композиторов, современные частушки. Впечатление произвели солисты Лачкова, Аплатов (Ошарский клуб), замечательно спели частушки Кашихина и Лаптев (Большеселковский клуб). Зрители наградили их продолжительными аплодисментами.

Участники художественной самодеятельности Шайгинского сельского Дома культуры продемонстрировали свое искусство в танцах. Особенно замечательно были отработаны движения в молдавском и украинском танцах, исполненные с необыкновенной легкостью. Красоту танцев подчеркивали и нарядные костюмы.

Из остальных номеров этого Дома культуры, представленных на районный смотр, следует отметить татарскую народную песню «Провожание», которую с большим ма-

стерством спел Р. Мухарьямов.

Интересную концертную программу подготовил коллектив артистов Ошминского сельского Дома культуры. На страницах нашей газеты был дан подробный материал о ходе гостевого смотра, проходившего в Ошминском Доме культуры. На районный смотр они привезли десять номеров. Свой концерт ошминцы начали чтением стихотворения Торикова «Нам сегодня 50», которое выразительно продекламировала Томилова. Тепло было принято зрителями выступление преподавателя Ошминской средней школы В. Т. Сафонов, он легко и свободно спел романе Глики «Не пой, красавица, при мне», и русскую народную песню «Ах ты, душечка». Оставило впечатление у зрителей и темпераментное исполнение танцевальными группами молдавской сюиты и русского перепляса.

В программе, подготовленной буреполомцами, были, в основном, сольные номера, проходившие в сопровождении вокально-инструментального ансамбля. Успешно выступили солисты Т. Мулина, В. Коханчук, Е. Матвеева, — исполнители песен советских композиторов.

Они получили высокую оценку членов жюри.

Из выступлений самодеятельных артистов Шеретковского клуба было с одобрением воспринято выступление Людмилы и Владимира Штановых, своеобразно исполнивших танец «Коробейники». Кроме этого, шеретковцами были представлены и песни.

Всех покорила оригинальным исполнением песен советских композиторов А. Кокоули, участник художественной самодеятельности клуба Нижемского леспромхоза. На межрайонном смотре он спел песню Соловьева-Седова «На солнечной поляночке». Следует также отметить и других участников этого коллектива: Смирнову и Маринову — солисток, Третьякову и Гореву, выразительно и проникновенно прочитавших стихи.

Пожалуй, самая разнообразная программа была у районного Дома культуры. Зрители с удовольствием слушали музыкальные произведения, сыгранные участниками оркестра русских народных инструментов и духового оркестра, антракт к 4 действию из оперы Бизе «Кармен», прекрасно исполненный на фортепьяно Е. Солиновой и Н. Бураковой. Плохо выступил и народный хор под руководством Е. У-

пенского. Задушевно были спеты уральская народная песня «Ты взойди-ка, красно солнышко», песня Кутузова «Берега», с интересом слушали и звонкие, задорные частушки. Членами жюри также было отмечено мастерское исполнение песен О. Анофриева «Какая песня без баяна» и Колмановского «Журавленок» Шангиной и Груздевым.

Т. ТОМАРОВА.



Поэт Людмила Шангина.



На снимке: хор Тоншаевского Дома культуры.

Фото А. Нечаева.

ПЕРЕДВИЖНОЙ МОЛОЧНЫЙ ПУНКТ

Молочные пункты на колесах скоро появятся на сельских дорогах. Автофургоны для сбора молока у индивидуальных владельцев скота создали умельцы Тартуского опытного авторемонтного завода.

Этот передвижной молочный пункт оборудован на основе грузовика ГАЗ-51А. Два бака вмещают 1800 литров молока, а из третьего, объемом 600 литров, можно получить обратно снятое молоко. Оборудована и небольшая лаборатория, которая позволяет водителю сразу же производить анализ молока.

Теперь не нужно будет поднимать тяжелые бидоны с молоком в кузовы грузовиков. Намного сократится время доставки продукции на молококомбинат. Одна такая машина сэкономит в год около четырех тысяч рублей — за счет ликвидации небольших приемных пунктов, сокращения числа грузовых автомобилей для перевозки молока.

А. ПЛОМПУУ,
корр. ТАСС.

г. Тарту,
Эстонская ССР.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Телевидение

Понедельник, 4 декабря

9.20 — Новости. 9.30 — Для детей. «Театр «Колокольчик». «Веселые минутки». 9.50 — «Пятитетка, год второй». «Бригадир». Телевизионный очерк о бригадире штукатурке КамАЗа Г. Филяшиной. 10.20 — «Пионерский концерт». 10.50 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Советского Союза летчиком А. В. Ляпидевским. 11.30 — «Дума про казака Голоту». Худ. фильм. 12.50 — Для воинов Советской Армии и Флота. «Дорогой отец». 13.50 — «Почта «Музыкальных встреч». 14.30 — Мультипликационные фильмы. 15.00 — Балет А. Хачатуряна «Спартак». 18.10 — «Литературные беседы». 19.00 — Цв. тел. «Дюймовочка». Мультифильм. 19.45 — «По концертным залам Москвы». 21.00 — «Время». 21.30 — Премьера телевизионного художественного фильма «Доверие». 1-я серия. 22.40 — «Тропой Черского». Телевизионный документальный фильм. «Экран». 23.30 — Новости.

Вторник 5 декабря

9.05 — Новости. 9.10 — Для школьников. «Мы учимся в Москве». 10.00 — «Сегодня — День конституции СССР». 10.30 — П. И. Чайковский — Пятая симфония. 11.30 — Премьера телевизионного художественного фильма «Вот и лето прошло». 12.50 — «Люблю тебя, мой край родной!». Концерт. 13.20 — Л. Рахманов — «Беспо-

койная старость». 15.30 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Химик» (Воскресенск). 16.15 — Премьера телевизионного документального фильма «Братья Стародубцевы». 16.45 — Концерт хора русской песни Всесоюзного радио и телевидения под управлением Н. Кутузова. 17.30 — Программа мультипликационных фильмов. 18.00 — Кубок европейской чемпионки по хоккею. Финал. ЦСКА (СССР) — Брюнес (Швеция). 20.15 — Концерт. 21.00 — «Время». 21.30 — Премьера телевизионного художественного фильма «Доверие». 2-я серия. 22.40 — Концерт артистов балета Государственного Большого театра Союза ССР и Ленинградского государственного академического театра оперы и балета имени С. М. Кирова.

Среда, 6 декабря

16.00 — «Наука — сельскому хозяйству». 16.30 — «Сказки Андерсена». 17.00 — «Трудовая юность планеты». 17.30 — Для детей. «Ребятам о зверятах». 18.10 — «Союз нерушимый». Чувашская АССР. 18.40 — «Честь семьи». Передача 10-я. 19.10 — «Сюита родного края». 19.50 — Художественный фильм. «Зов пустыни». 21.00 — «Время». 21.30 — Традиционный международный турнир по боксу. Финал.

Четверг, 7 декабря

16.25 — «Русская речь». 17.10 — «Домашние животные». 17.30 — Для школьников. «На приз

клуба «Золотая шайба». 18.00 — Новости. 18.10 — «Ленинский университет миллионов». «Научный, реалистический подход к событиям — отличительная черта ленинского стиля работы». 18.40 — Романы П. Чайковского и С. Рахманинова в исполнении Н. Исаковой. 19.00 — «Мир социализма». 19.30 — «Водевиль Э. Лабиша «Эта ужасная поездка». 21.00 — «Время». 21.30 — «Музыкальная гостиная». 22.40 — Спортивный дневник.

Пятница, 8 декабря

9.35 — Новости. 9.45 — Для школьников. «На приз клуба «Золотая шайба». 10.15 — «Седьмое недо». Художественный фильм. 11.50 — «Ты помнишь, город...». Телевизионный очерк. 12.20 — «Шахматная школа». 12.50 — «Уральские будни». 15.30 — «Наука — сегодня». «Проблемы градостроительства». 16.00 — Для школьников. Олимпиада «Флот Родины». 17.00 — Премьера документального фильма «Чили в борьбе, труде и надеждах». 18.10 — «Объектив». 18.40 — «Отважный Румцайс». Мультипликационный фильм. 19.00 — «Союз нерушимый». Грузинская ССР. 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт народного артиста СССР Г. Отса.

Кино

Вторник 5 декабря

Тоншаевский ДК — «Длинная дорога в короткий день» в 19.00.

Шайгинский ДК — «Путь в Сатурн». «Конец Сатурна» 1—2 серии в 16.00, 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Черные сухари» в 19.00.

Ошминский ДК — «Бой после победы» 1—2 серии в 19.00.

Среда, 6 декабря
Тоншаевский ДК — «Длинная дорога в короткий день» в 19.00.

Шайгинский ДК — «Бой после победы» 1—2 серии в 19.00.

Ломовской клуб — «О любви» — удлинённый сеанс в 19.00.

Ошминский ДК — «Вешние воды» в 19.00.

Четверг, 7 декабря

Тоншаевский ДК — «Набережная туманов» в 19.00.

Шайгинский ДК — «Бой после победы» 1—2 серии в 16.00, 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Длинная дорога в короткий день» в 19.00.

Ошминский ДК — «Черные сухари» в 19.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0,0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0,26.

Тоншаевская типография Горьковского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.
Заказ 879 Тираж 4065